

# “我一个月能挣 1400 元”

说这话的,是一名贫困的在校大学生  
依靠乐观和自强,他边上学边打工维持多灾多难的家庭  
每个月,他都要给病中的弟弟寄 1000 元

相信没有几个大学生能像姜效雷这么忙,每天早上 5 时许起床,晚上还要做家教到 10 时。“因为我知道,我和其他同学不一样,我需要自己为自己挣学费。”昨天,在河南农业大学见到姜效雷时,他正准备去学校附近的一个小吃店打零工。由于家庭贫困,小姜从上高中开始就只能自己给自己挣学费,他还办了一个“家教中心”,为一些贫困学生提供家教机会。

晚报记者 张勤/文  
张翼飞/图



姜效雷每天都要到学校附近的饭馆打钟点工。

## 穷人的孩子早当家,高中起就自己挣学费

单薄的衣服,一双黑色的布鞋,破旧的帆布包,这是姜效雷给人的第一印象。从外在打扮可以看出来,小姜是一个很朴素的人。细谈之后,记者才知道,小姜从上初中开始,几乎每个季节只添一件新衣服,而且都是价格便宜的。“因为家里条件不好,根本没心思想穿着打扮。”姜效雷的家

在周口太康县农村,村里只有两户吃低保,其中一户就是他家。

小姜家里以前有 8 口人,奶奶和父亲先后因病去世,现在家里就剩爷爷、妈妈、他和一个弟弟、两个妹妹。爷爷瘫痪无法下床,母亲患有肺气肿,身体也很虚弱,弟弟在一次检查身体中被查出患有重型肝炎。

他说,其实他从高中开始就自己找些工作,不花家里的钱了。小姜上高中时,在学校食堂里帮忙,这样吃饭可以不要钱,能省下来伙食费。他还利用课余时间到学校附近的火车站帮忙卸煤、卸石子,挣些学费。上了大学后,他又做钟点工,又做家教。到现在为止。他已经坚持“打工”7 年多。

## 他每个月还要给生病的弟弟寄 1000 元

在姜效雷打工上学的经历中,最拿手的应该是做家教了。现在有很多大学生做家教,但是像小姜这样做成规模的倒不多。他在网上建了一个主页,叫“勤工俭学迅雷假期辅导服务中心”,把自己的经历写上去,还把以前做家教的心得和经验一一列上。

姜效雷说,他辅导学生的时候,不仅仅是教书本知识,更重要的是和学生“交心”、做朋友,这样孩子才愿

意把自己的想法告诉他。也正是因为姜效雷的这种辅导方法,在大学里一直有家长找他给孩子辅导、补课。

姜效雷是去年通过“专升本”,从三门峡一个学校考到河南农业大学园林专业的,因为功课多了,家里的开支也比较大,他现在是自己找一些零星的家教做做。“现在我一直在做家教、打零工、发传单,一个月能挣 1400 元左右。”小姜说,这些钱如果用来交学

费、做生活费,肯定够了,但是弟弟每个月需要 1000 元的医药费,剩下的钱再往家里寄二三百,就不剩什么钱了。“第一年的学费是用贷款,第二年要毕业了,学校里还有比自己贫困的学生,就没有用贷款,今年的 4000 多元学费还没有交。”

明年,小姜就要毕业了,不过他还没有想好找什么工作。“我想到时候继续做我的家教服务中心,同时找找和专业对口的工作。”

## 老师:他是个自强不息的大学生

据学院团委的吴老师介绍,小姜还在院学生会负责一些工作。“每节课他都不落下,还要挤出很多时间打工,确实很不容易。”吴老师说。

姜效雷的荣誉证书很多,在三门峡上学的时候,得过十佳文明公民、优秀共青团员等称号,2006 年获得河南省优秀应届大中专毕业生,今年 2 月还入围“中国大学生自强之星”。用老师的话说,正是因为姜效雷的这种遇到困难不低头的自强不息精神,使得他能一直坚持着求学。“他比现在一些家庭条件优越却不好好学习的大学生过得充实得多。”



机器人与你下棋,感觉新鲜吧? 晚报记者 常亮/图

## 来和机器人下盘棋吧 看看谁更聪明一些

□晚报记者 党晓梅 通讯员 马品

本报讯 你和机器人对弈过吗?元旦就要来了,27日,郑州科技馆专门组装了一部会下棋的智能机器人。机器人在对弈时的聪明程度可以由您决定,若您开局时选择了一个“愚笨”对手(入门级或初级),您也许可以轻轻松松使它甘拜下风;如果您选择了一个“聪明”对手(中级或高级),您若想赢它,还真得有点真功夫不可。

昨日下午 3 时,工作人员正在调试这个智能机器人,上面是两个绿色的“眼睛”,还有一个长长的“右手臂”,它的“脑袋”在下面的电脑里。“请红方走子。”“红方违规了,请复原。”记者看到下棋时的机器人格外认真,如果对方走棋的步骤它没有看清楚就判对方违规。只不过和它下棋要有点耐心,它每走一步棋都要花费十几秒钟。据工作人员介绍,这个机器人是郑州机械研究所为郑州科技馆“量身定做”的,花费了 30 万元呢。借助于中国象棋这一老少皆宜的智力游戏,通过人与机器人之间的象棋对弈,使观众能够对智能型机器人有一个直观的认识。

据介绍,对弈开始后,您一入座,机器人发达的感知系统立刻能察觉您的光临,会热情地主动邀请您与之对弈。但当您超出它“力所能及”的范围时,它就会立即变得“呆若木鸡”,只剩下“嘴巴”唠叨个不停。

对弈时,机器人敏锐的视觉系统,时时刻刻在注视着棋盘上棋局态势的变化,永远也不会看走眼,所以和它下棋时,最好打消偷梁换柱、蒙混过关的念头。

## 交通法规印上台历 发给违章行人



□见习记者 龚一鸣 通讯员 李东亚/文  
晚报记者 廖谦/图

本报讯 昨日,郑州市交警三大队制作了 1 万份交通法规台历。民警在查处交通违法行为时,随手递上一本印有交通法规的台历。

昨日 10 时许,在郑州市大学路与中原路交叉口,市交警三大队民警正在治理行人、非机动车交通违法行为。“你说不能这样走,那我该咋走?”骑电动车逆行过路口的市民王先生问民警。这种情况下,以往民警都会解释一下,但这次,交警给他们拿出一本“交通安全宣传台历”,打开一页内容,上面清楚地列出了非机动车的出行规定。

这份安全台历共 7 页,和市面上的台历样式一样。不同的是,每页上都有示意图,标出了行人通过马路路口时的通行规则。“仔细看看,我还真是错了。”王先生认识到自己的行为违法后,主动地缴纳了违法罚款。

这样的台历交警三大队一共印制了一万份,准备送给交通违法行为者和广大交通参与者。民警还走访了沿街的和学校和,在送上新年祝福的同时送上法律法规服务。

## 长长的烫发 浓浓的香气 高跟的皮鞋 艳抹的眼影 偷手机的“蓝色妖姬”是个男的 他爱跳舞,男扮女装后进舞厅可以不花钱

□晚报记者 徐富盈  
实习生 王阳

本报讯 身着女装,长长的烫发,满身脂粉香气,高跟鞋,紫色的眼影……这名妖娆的“女子”,进入大学城西侧祥营村一网吧后,趁俩大学生放松警惕,偷了手机就走,后被民警抓获。民警填写“她”的询问笔录时,“她”才称自己是男儿身。昨日上午,该男子被沟赵派出所拘留。

前日夜,在沟赵办事处祥营村一网吧内,两名上网的大学生举报,一女子可能偷了他们的手机,被他俩堵住。沟赵派出所民警赶到现场,见嫌疑人穿着高跟鞋,眼角涂着深蓝色眼影,满身脂粉香气,被堵在网吧一角,民警对这名女子询问后,依法搜查她的女式包,发现她包中的确有报案人宋某丢失的一部手机。

报案的宋某说,他和朋友赵某在网吧正上网时,这个烫着头发的女子坐到他们身边,满身香气。“看到是个漂亮的女子,我当时戒心少了很多。我的手机就在我桌面上,刚到洗手间回来后,手机就不见了。我的朋友小赵说,刚才那个女的伏在我桌面看了一眼。我追到楼下后,见她要走,就围住她报了警。”

嫌疑人胡某默认了自

己偷手机。被民警带到派出所,在询问笔录性别栏中,民警刚写上“女”时,这名戴着蓝眼影的女子突然说,自己是个男的。民警低头看他的胯下时,果然发现围巾下有喉结。该胡姓男子承认,他爱跳舞,男扮女装后进舞厅不仅不花钱而且更随便,因为手头较紧,他就到网吧偷了手机。昨日上午,胡被警方拘留。

线索提供 闪先生